

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»  
**«Союз для Средиземноморья»: проблемы и перспективы**

**Орлова Светлана Юрьевна**

*Студент (бакалавр)*

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

*E-mail: sveta0699@yandex.ru*

Отношения со странами Магриба всегда занимали не последнее место во внешней политике Европейского союза, что обусловлено рядом факторов. Это и взаимная экономическая выгода, выраженная заинтересованностью ЕС в нефтяных, газовых и сельскохозяйственных ресурсах региона и потребностью стран Магриба в европейских инвестициях; и сотрудничество в сфере безопасности против экстремистской угрозы, выражающееся в проведении совместных маневров и многочисленных антитеррористических акциях; и, что не менее важно, интерес к налаживанию более интенсивного культурного диалога в связи с непрекращающейся миграцией из стран Южного и Восточного Средиземноморья в Европу, что порождает ряд сложностей в адаптации мигрантов в новой среде. Помимо прочего, не последним является геополитический интерес. Евросоюз заинтересован в создании «кольца дружественных стран» и расширении границ своего влияния с целью обеспечения европейской безопасности и поддержания внутренней стабильности [4].

Взаимодействие ЕС с Магрибом интенсифицируется в начале 1990-х гг., когда европейцами была провозглашена «новая средиземноморская политика», целью которой было углубление сотрудничества двух сторон. В ноябре 1995 г. был дан старт так называемому Барселонскому процессу. 27 странами было подписано комплексное соглашение, предусматривающее создание широкой институциональной базы для более интенсивного сотрудничества. Были заложены основы сотрудничества стран Средиземноморья под эгидой ЕС. Однако данная программа не принесла никаких существенных результатов, а лишь усугубила сильное экономическое отставание юга от севера, а инвестиции в хозяйства североафриканских стран оставались весьма скромными и недостаточными [2].

В такой обстановке в 2007 г. Франция, для которой средиземноморское направление являлось особо приоритетным, предлагает создание нового объединения стран Средиземноморского бассейна. Николя Саркози заявляет, что необходимо отказаться от ускоренной демократизации региона по европейскому образцу и уделить внимание конкретным проектам. Членами организации, по плану Саркози, должны были стать только средиземноморские государства, тогда как основным источником финансирования являлись бы средства Европейского союза. Проект вызвал жесткий протест канцлера Германии Ангелы Меркель, поэтому Франции пришлось пойти на значительные уступки и пригласить все страны ЕС, Южного и Восточного Средиземноморья. Созданная организация получила название «Союз для Средиземноморья» (СДС). В нее вошли 43 государства [1]. Управление осуществляется по принципу двойного председательства - по одному с северных и южных берегов Средиземноморья. Штаб-квартира расположена в Брюсселе [3].

Первый саммит государств СДС состоялся в Париже 13 июля 2008 г. Было решено сконцентрировать усилия в шести основных направлениях: высшее образование и научные исследования, очищение и опреснение вод, развитие бизнеса, предупреждение чрезвычайных ситуаций, строительство автодорог и солнечная энергетика [1]. В 2009 г. было выдвинуто пять долгосрочных проектов, среди которых программа создания электростанций с использованием солнечной энергии в Марокко и проект очистки вод Средиземного моря и защиты их от загрязнения [5].

Одним из самых амбициозных проектов СДС стала попытка создания средиземноморской зоны свободной торговли. Этот проект начал реализовываться еще в рамках Барсе-

лонского процесса, когда в 2004 г. Египтом, Иорданией, Марокко и Тунисом было подписано Агадирское соглашение об установлении зоны свободной торговли. Предполагалось, что впоследствии в нее будут включены и другие государства региона. Однако до сих пор эти процессы развиваются крайне слабо. Главные препятствия - низкий уровень развития региональной инфраструктуры, замкнутый характер большинства режимов стран региона, стремящихся к независимости и самостоятельности, а также нестабильная политическая ситуация [6].

«Арабские революции» в странах Ближнего Востока и Северной Африки на какое-то время заморозили работу СДС. Первый полноценный саммит СДС после начала «Арабской весны» состоялся лишь в 2013 г., на нем были приняты два региональных проекта - инициатива «Поколение предпринимателей» в рамках «Средиземноморской инициативы по созданию рабочих мест» и «Программа по очистке от загрязнения озера Бизерта в Тунисе» [4].

СДС наращивает свою деятельность в сфере промышленности, малого и среднего бизнеса, развиваются и другие ранее запланированные проекты. Однако данная организация признается большинством экспертов низкоэффективной. Немалую роль в этом сыграл мировой экономический кризис 2008 г., который заставил страны ЕС значительно сократить финансирование. Многие проекты так и не достигли своей первоначальной цели, например проект по очистке Средиземного моря [5]. Также в странах Магриба, которые изначально восприняли новый союз без большого энтузиазма, до сих пор наблюдаются тенденции к самоизоляции. Тем более не удалось создать политический союз, даже этап создания зоны свободной торговли в регионе еще не до конца завершен. Чтобы превратить СДС в эффективную организацию, странам-членам необходимо решить свои внутренние проблемы и, возможно, пересмотреть некоторые подходы во взаимоотношениях друг с другом.

### Источники и литература

- 1) Зверева Т.В. Внешняя политика современной Франции. М., 2014.
- 2) Ильин А.В. Эволюция средиземноморской политики Евросоюза и формирование региональной политической системы // Европа: международный альманах. Вып. 12. Тюмень, 2013. С. 51-59.
- 3) Латкина В.А. Политика Европейского Союза в Средиземноморье в контексте «арабской весны» // Вестник МГИМО-Университета. 2012. № 2. С. 139-149.
- 4) Институт Ближнего Востока: <http://www.iimes.ru/rus/stat/2009/09-04-09a.htm>
- 5) МГИМО-Университет: <http://old.mgimo.ru/news/experts/document164544.phtml>
- 6) France Diplomatie: <http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/IMG/pdf/0103-Morin-2.pdf>